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Вступ  

 

Програма навчальної дисципліни "Лікарські рослини" складена 

відповідно до освітньо-професійної програми підготовки спеціаліста напряму 

(спеціальності) «біологія» 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є лікарські рослини, як 

джерела лікарької сировини. 

Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна "Лікарські рослини" має тісні 

зв’язки з такими дисциплінами як "Ботаніка", "Фітоценологія", "Флора і 

рослинність України", "Хімія неорганічна", "Хімія аналітична", "Хімія 

органічна", "Біотехнологія" тощо. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових 

модулів: 

1. Система знань про лікарські рослини. 

2. Діючі речовини лікарських рослин. 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни "Лікарські рослини" є 

сформувати у студентів систему знань про лікарські рослини: видовий склад, 

систематичне положення, біологічно активні речовини, їх фізіологічну дію на 

організм людини, основні форми лікарських засобів та особливості заготівлі 

лікарської сировини. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни "Лікарські 

рослини" є надання студентам базових знань при вивченні хімічного 

складу лікарських рослин, шляхів біосинтезу та динаміки утворення 

біологічно активних речовин, накопичення їх в органах і тканинах у 

процесі онтогенезу рослин і під впливом екологічних факторів; пошук 

оптимальних умов збирання, сушіння і зберігання лікарської рослинної 

сировини, вивчення географічного поширення лікарських рослин, 

виявлення заростей, облік запасів, картування їх і визначення можливих 

обсягів заготівлі, розробка та здійснення заходів щодо відновлення 

природних ресурсів найцінніших видів, акліматизація та інтродукція 

лікарських рослин, їх культивування, селекція високопродуктивних 

сортів, вирощування ізольованих рослинних клітин і тканин для виділення 

біологічно активних речовин. 

 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти 

повинні: 

знати : предмет, значення, загальні проблеми, видовий склад 

лікарських рослин України та їх систематичне положення, особливості 

заготівлі, сушіння та зберігання лікарської рослинної сировини, хімічний 

склад біологічно активних сполук лікарських рослин, фізіологічну дію 

біологічно активних сполук лікарських рослин на організм людини, 



екологічно обґрунтовані правила збору лікарської сировини, форми 

приготування та застосування лікарських засобів: настої, відвари, мазі, 

екстракти, особливості застосування лікарських рослин при різних 

захворюваннях. 

вміти : визначати лікарські рослини, заготовляти лікарську сировину 

відповідно стандартів, готувати з одержаної сировини найпростіші лікувальні 

засоби:  настої, відвари, чаї, екстракти тощо, правильно зберігати лікарську 

сировину, застосовувати лікарські рослини у практичній діяльності та 

повсякденному житті. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 108 годин / 3 кредитів 

ECTS. 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Система знань про лікарські рослини. 

  

Тема 1. Вступ. Основні завдання курсу «Лікарські рослини».  
Основні завдання, зв’язок з профільними дисциплінами та значення у 

фаховій підготовці біологів. Короткий історичний нарис про використання 

лікарської сировини. Сучасний розвиток фармакогнозії. Роль української 

фармакогностичної школи. 

Тема 2. Особливості заготівлі лікарської рослинної сировини.  

Збирання і первинна обробка лікарської рослинної сировини. Стан та 

динаміка використання ресурсів дикорослих лікарських рослин  в Україні. 

Методи обліку ресурсів дикорослих лікарських рослин. Охорона дикорослих 

лікарських рослин та їх ресурсів. 

Тема 3. Біотехнологія лікарських рослин.  

Сучасні напрямки біотехнології лікарських рослин, їх завдання та методи. 

Тема 4. Хімічний склад лікарських рослин.  
Первинні та вторинні метаболіти лікарських рослин. Мінеральні речовини 

лікарських рослин. Органічні сполуки лікарських рослин. Поняття про діючі, 

супутні і баластні речовини лікарських рослин.   

 

Змістовий модуль 2. Діючі речовини лікарських рослин.  

Тема 5. Лікарські рослини та сировина, що містять вуглеводи.  

Фізико-хімічні властивості вуглеводів. Методи виділення та дослідження 

вуглеводів. Біологічна дія, використання, лікарські рослини та сировина, що 

містять вуглеводи. 

Тема 6. Лікарські рослини та сировина, що містять ліпіди. 

Ліпіди, їх класифікація, склад та фізико-хімічні властивості. Поширення та 

біологічна функція в лікарських рослинах. Способи одержання жирів, їх 

біологічна дія та використання. 

Тема 7. Лікарські рослини та сировина, що містять феноли.  

Прості феноли. Похідні фенолів. Лікарські рослини та сировина, що містять 

феноли.   

Тема 8. Лікарські рослини та сировина, що містять  флаваноїди.  



Флаваноїди, кантони, їх будова та класифікація. Лікарські рослини та 

сировина, що містять  флаваноїди та кантони. 

Тема 9. Лікарські рослини та сировина, що містять  дубильні речовини. 
Будова та класифікація дубильних речовин лікарських рослин. Фізико-

хімічні властивості дубильних речовин лікарських рослин. Лікарські рослини 

та сировина, що містять  дубильні речовини. 

Тема 10. Лікарські рослини та сировина, що містять ефірні олії. 

Ефірні олії, їх поширення та локалізація. Біологічна дія та застосування 

ефірних олій лікарських рослин. Лікарські рослини та сировина, що містять 

ефірні олії. 

Тема 11. Лікарські рослини та сировина, що містять стероїди та серцеві 

глікозиди.  
Стероїди, їх будова та класифікація, фізико-хімічні властивості. Лікарські 

рослини та сировина, що містять стероїди. Серцеві глікозиди 

(кардіостероїди), їх будова та класифікація, фізико-хімічні властивості. 

Лікарські рослини та сировина, що містять серцеві глікозиди. 

Тема 12. Лікарські рослини та сировина, що містять алкалоїди.  

Алкалоїди, їх будова та класифікація, фізико-хімічні властивості. Поширення 

та біологічні функції алкалоїдів у лікарських рослин. Лікарські рослини та 

сировина, що містять алкалоїди. 

Тема 13. Лікарські рослини та сировина, що містять вітаміни.  

Вітаміни, їх значення для життєдіяльності людини. Класифікації вітамінів за 

фізичними та хімічними властивостями. Лікарські рослини та сировина, що 

містять вітаміни. 

 

3. Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік. 

 

4.  Методи та засоби діагностики успішності навчання 

1) поточний контроль (поточне опитування на лекціях, практичних 

заняттях); 

2)  періодичний контроль або проміжний контроль в кінці змістового 

модуля (модульна контрольна робота у вигляді тестових завдань); 

3)  підсумковий контроль (залік). 
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